# 俄乌"易手"重镇 影响几何?

新华社莫斯科/基辅5月22日电 俄罗斯国防部21日 宣布已完全控制顿涅茨克地区重镇阿尔乔莫夫斯克(乌克兰 称巴赫穆特)。乌方对此予以否认,并表示乌军仍在该地继续 战斗

分析人士指出,该重镇控制权是否易手,对俄乌都有重 要象征意义,双方围绕该地的激烈争夺或将持续。

### 目前情况如何?

俄方21日宣布,俄罗斯私营军事实体瓦格纳组织在俄 南部集团军炮兵和航空部队支援下,已完全控制阿尔乔莫夫 斯克。俄总统普京第一时间向俄作战部队表示祝贺,并承诺 所有表现突出的个人都将获得国家褒奖。

不过,俄方这一说法遭到乌方否认。21日,正在日本访 问的乌总统泽连斯基在被记者问及乌方是否仍控制着巴赫穆 特时表示,"巴赫穆特只在我们心中"。乌总统办公室随后澄清 说,泽连斯基的意思是这座城市虽遭破坏,但未完全失守。

乌国防部副部长马利亚尔 22 日说, 乌军仍控制着巴赫 穆特西南部工业和居民区的部分基础设施。此外,乌俄双方 在巴赫穆特南部和北部郊区侧翼争夺"制高点"的战斗仍在 继续,俄方正在往该方向补充兵力。

乌克兰武装部队总参谋部22日在社交媒体发文说,过 去一天,乌俄仍在巴赫穆特西部、西北部及西南部近郊等地 战斗,乌军外围阵地遭到俄方炮击。

乌方分析人士指出,巴赫穆特的战斗已延伸到该地区外 围,乌军在此有密集防御体系,只有彻底拿下外围"高地"才 能说真正夺取巴赫穆特。

#### 为何引发关注?

巴赫穆特位于顿涅茨克地区北部,是乌军补给线上的交 通枢纽和乌军重要前哨阵地,战略价值高。2022年8月起,俄 乌双方投入大量兵力对该地展开争夺,惨烈战斗延续至今已 谕九个月。

对俄罗斯来说,拿下此地就打开了俄军进攻乌克兰在顿 巴斯地区两个重要战略要地——斯拉维扬斯克、克拉马托尔 斯克的门户。按俄专家说法,赢得这场耗时漫长、攻守激烈的 争夺战,标志着俄方在战场上的一次重大胜利,能极大提升

十气民心。

对乌克兰来说,守住巴赫穆特象征着乌军的战斗精神。 过去几个月,乌军在此投入大量兵力,旨在消耗俄军。有分析 指出,乌方推迟反攻,与其从其他战线抽调兵力投入巴赫穆 特战场有关。据《华盛顿邮报》报道,由于对战情评估不乐观, 美国情报机构早在今年1月就建议乌方撤出巴赫穆特,然而 乌方仍将其视为重要战场。在战局不利于乌方的情况下,西 方开始不断淡化巴赫穆特的战略价值。

马利亚尔认为,乌方已全面完成在巴赫穆特预设的军事 任务,包括吸引俄军火力、为其他任务争取时间及消灭大量 对方人员,显著削弱了俄军的进攻潜力。

#### 未来走向如何?

分析人士指出,当下乌军急需一场胜利提振士气。近期, 乌方又从美西方争取到大量军援,美方表态向乌提供F-16 等先进战机、对乌方飞行员进行培训。

军事专家认为,乌方进攻主要有两个选择:一是重夺巴 赫穆特。乌军事专家科瓦连科认为,乌方还控制着巴赫穆特 西北部和西南部几乎所有制高点,依托地形优势,乌军可居 高临下发动攻势;二是从其他方向发动进攻。顿涅茨克地区 武装力量代表霍达科夫斯基认为,扎波罗热等地可能成为乌 军的讲攻目标。

对俄方来说,在阿尔乔莫夫斯克方向未来有两个选择: 是由此继续向西、向北进攻恰索夫亚尔、谢韦尔斯克等地; 二是清理阿尔乔莫夫斯克阵地,巩固现有战果。俄国家杜马 议员、政治学博士奥布霍夫认为,阿尔乔莫夫斯克"陷落"并 未影响乌克兰的战略储备和新编兵力,乌军在其外围仍聚集 大量兵力,守住阵地或许是当下俄军最佳选择。

俄军事专家普遍认为,失守阿尔乔莫夫斯克或将促使乌 方发动宣布已久的反攻。俄军事专家苏孔金说,如今乌方再 无推迟反攻的理由。

俄《论据与事实》周报发文说,俄乌在阿尔乔莫夫斯克的 冲突局势明朗后,双方在其他战场的强度或将加剧。俄《莫斯 科共青团员报》也提醒,这场争夺战的结束或将成为未来战 事更趋激烈的一个转折点,俄军应为乌军后续开展的"报复 性反攻"做好充分准备。

## 雅万高铁 开始联调联试

新华社雅加达5月23日电(记 者余谦梁 汪奥娜)印度尼西亚雅万 高铁22日开始联调联试,标志着雅 万高铁建设取得新的重大进展,为 全线开通运营奠定基础。

雅万高铁联调联试工作由中 国国家铁路集团有限公司所属中 国铁路国际有限公司牵头,组织中 国铁路北京局集团有限公司、中国 铁道科学研究院集团公司及中印 尼两国设计、施工、监理、运维等单 位共同参与,对工程质量和联调 联试必需条件进行检查、验收和 确认

据中国铁路国际有限公司相关 负责人介绍,联调联试是在高速铁 路开通前进行的严格试验检测和设 备调整优化,以确保动车组列车安 全平稳运行。

雅万高铁2018年6月全面开 工建设。目前,工程建设进展顺 利,路基、桥涵、隧道等土建工程全 部完成,轨道、四电工程基本完成, 运营准备工作有序开展。联调联 试结束后,还要进行运行试验和安 全评估,以上环节完成后将开通 运营。

雅万高铁连接印尼首都雅加达 和旅游名城万隆,全长约142公里, 最高设计时速350公里。这是"一带 一路"建设和中印尼两国务实合作 的标志性项目,也是中国高铁首次 全系统、全要素、全产业链在海外建 设项目,全线采用中国技术、中国标 准。建成通车后,两地间的旅行时间 将由现在的3个多小时缩短至40 分钟。

## 巴西因禽流感宣布 动物卫生紧急状态

新华社巴西利亚5月22日电 (记者卞卓丹 王天聪)因禽流感病 例数量增加,巴西政府22日宣布该 国进入为期180天的动物卫生紧急 状态

根据当晚发布的政府公报,自 本月15日在圣埃斯皮里图州确认 首个禽流感病例以来,巴西迄今已 在两个州发现了8个野生鸟类感染 禽流感病例,目前还没有人感染禽 流感的报告。巴西农业部说,商业禽 类养殖领域尚未受影响。

据当地媒体报道,宣布紧急状 态有助于巴西各级政府采取更多行 动以及动用更多资源来遏制病毒传

目前,巴西政府要求民众如发 现病禽,应避免接触并及时通知当 地兽医或通过线上动物健康监测系 统报告;如果接触受感染的鸟类并 出现类似流感症状,则必须立即通 知卫生部门。

# 伦敦:切尔西花展即将开幕 5月22日,人们在英国伦敦参加切尔 西花展媒体日。 拥有百年历史的世界著名花展——皇 家园艺学会切尔西花展将于5月23日至27

日在英国伦敦举行。切尔西花展由英国皇 家园艺学会主办,是英国最盛大也是全球 最著名的园艺博览会之一

新华社记者 李颖 摄

# 世界气象组织:过去半个世纪气象灾害导致超200万人死亡

新华社日内瓦5月22日电 世界气象组织22日发布的 最新统计报告显示,1970年至2021年间,全球各地报告的 极端天气、气候和水相关事件引发的灾害达11778起,导致 超过200万人死亡,经济损失高达4.3万亿美元。

不过,报告也提到,在过去半个世纪里,得益于气象预警 改进和灾害管理协调,气象灾害导致的伤亡人数已大幅削 减。全世界报告的死亡人数90%以上发生在发展中国家。

数据显示,2020年和2021年,全球有记录的灾害死亡 人数共22608人,相较于前十年的年均数进一步下降。

在亚洲,1970年至2021年间,由天气、气候和水等极端 事件引发的灾害有3612起,造成984263人死亡,热带气旋 是造成死亡的主要原因。

从经济损失来看,在此期间全球因天气、气候和水相关 灾害造成的经济损失总额中,超过60%由发达经济体报告, 仅美国的损失就高达1.7万亿美元,占51年里全球气象灾害 经济损失的39%。最不发达国家和小岛屿发展中国家相对 于其经济规模而言,遭受了不成比例的高额经济损失。

"不幸的是,最脆弱的社区首当其冲受到与天气、气候和 水相关危害的影响。"世界气象组织秘书长彼得里·塔拉斯在 新闻公报中说,多亏有了气象预警和灾害管理,那种灾难级 的灾害死亡率现已成为历史。

第19届世界气象大会22日在日内瓦开幕。本届大会将 就加速和扩大国家层级的行动进行高级别对话,以确保 2027年底前全世界人人享有气象预警服务。